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HLAVNÍ TÉMA
Diagnostika Alzheimerovy nemoci a ostatních neurodegenerativních onemocnění pomocí biomarkerů z mozkomíšního moku a krve

biomarkerů AN u 85letého pacienta se syndro-

mem demence sice prokazuje přítomnost této 

patologie, ale nelze automaticky interpretovat 

jako jedinou ani jako hlavní příčinu obtíží paci-

enta a je třeba na vše nahlížet v celém klinickém 

kontextu a ve vztahu s výsledky dalších metod. 

Dostupnost vyšetření 
biomarkerů v klinické praxi v ČR

V  současné době je stanovení tripletu 

(Aβ42, t-tau a p-tau181) dostupné pro kli-

nické použití a hrazeno pojišťovnami. Mezi 

nemocnice, jejichž laboratoře tyto markery 

stanovují, patří Fakultní Thomayerova nemoc-

nice (FTN), FN Ostrava, FN Olomouc, labo-

ratoř Agel Prostějov. Ve FTN lze dále změřit 

i protein 14-3-3, FN Ostrava stanovuje i NfL 

protein. RT-QuIC metoda je v ČR prováděna 

zatím v rámci výzkumu v Ústavu imunolo-

gie a mikrobiologie Všeobecné fakultní ne-

mocnice v Praze, kde lze telefonicky dohod-

nout analýzu vzorků (Galušková et al., 2021).

Navzdory tomu, že vyšetření markerů 

AN v mozkomíšním moku je dobře ověřenou 

metodou, je využíváno jen u malé části pa-

cientů s AN. Recentní celosvětový výzkum 

zjistil využívání jen u 26 % lékařů v různých 

zemích (Judge et al., 2019). Předpokládá se, že 

se situace výrazně změní s příchodem nových 

léků, u kterých bude nejspíše vyžadováno po-

tvrzení přítomnosti alzheimerovské patologie 

pomocí biomarkerů.

Závěr
Stanovení biomarkerů se v klinické dia-

gnostice začíná stávat součástí klinických 

doporučení i rutinní diagnostiky. Pro klinic-

kou praxi je v ČR rutinně dostupná analýza 

biomarkerů AN v mozkomíšním moku. Pro 

současné klinické využití je třeba znát někte-

ré záludnosti v preanalytických postupech 

a naučit se výsledky interpretovat v kontextu 

ostatních vyšetření. V souvislosti s rozvojem 

nových léků je snaha validizovat pro klinické 

použití stanovení biomarkerů z krve, a to jak 

pro diferenciální diagnostiku kognitivních po-

ruch, tak i pro populační screening časných 

stadií neurodegenerace. Ve stadiu výzkumu 

je analýza biomarkerů z dalších tělních tekutin 

(slzy, sliny).
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